



### 湖北咸宁市：“小手拉大手”带动提升家庭文明素养

本报讯(张敏)“同学们,今天聘请你们成为文明行为的宣传员和监督员,希望你们回家后牵起长辈的手,从自身做起,争当文明有礼咸宁人。”近日,湖北省咸宁市高新实验外国语学校403班班主任黄翥给同学们发了一份特别的“聘书”。

这份“聘书”由咸宁市委文明办、市教育局联合下发,聘请中小学生担任家庭文明行为宣传员和监督员,发挥“小手拉大手”作用,通过孩子对家长进行宣传监督,同时家长对孩子发挥榜样示范作用,相互带动提升家庭文明素养。

咸宁高新实验外国语学校403班学生张云熙表示,拿到“聘书”很开心,也有了更强的责任感。“生活因为有文明而变得美好,城市因为有文明而变得美丽。”张云熙向同学们发出倡议,从自己做起、从现在做起、从小事做起,勇于指出、纠正父母和身边人的不文明举止,讲卫生、遵法纪、守秩序,争做文明好少年。

该校校长甘老久表示,学校将会利用班会课、少先队活动等时间为学生讲解“聘书”内容,提醒同学们自觉规范日常行为,并带动家长共同践行文明理念。



## 凝聚文明力量 共赴“人民城市”之约

### ——山东昌邑市持续打造美丽宜居文明城市

◎ 昌文

从风景宜人的广场绿地到精致小巧的“口袋公园”,从干净整洁的街区道路到焕然一新的老旧小区……漫步于山东省昌邑市大街小巷,文明气息扑面而来,目之所及的城市蝶变绘就了一幅以文明为底色的美丽画卷。

满城馨香满城诗,宜居宜业宜生活。近年来,昌邑市始终坚持以人民为中心的发展思想,动员全社会共同参与,抓好关键小事,办好民生实事,谋好城市难事,持续打造美丽宜居文明城市,为群众品质生活擦亮底色。

#### 提升城市品质,颜值美更宜居

“这次天水路的改造真的是从方便我们老百姓生活出发,每天遛弯都在这条路上走好几个来回,变化我全看在眼里,路更平、水更畅、灯更亮、景更美了。”家住附近的王大爷连连夸赞。

一则则看似细小的市民“点赞”,却折射出昌邑城市治理的“绣花功夫”。

“无体检,不更新”,昌邑市积极探索构建城市体检评估与城市更新有效结合的联动模式,在保障和改善民生上主动作为、创新突破,通过徒步巡查、聘请“城市管家”等方式查漏补缺除死角,并新增了老旧小区改造、自建房安

全专项整治、老旧管网改造和地下综合管廊建设等专项体检内容,坚持内外兼修,下足“绣花功夫”,推动群众居住环境加快改善。

内涵品质持续强化,外在颜值显著提升。昌邑市加快推进海绵城市建设,不断完善城市排水体系建设,共建成排水管道348.29公里,建成海绵城市8.89平方公里,将雨污分流比例提升到了100%,有效疏通了城市的“大动脉”;推动环卫、绿化、路灯等实现整体提升,今年以来,新建成投用1处垃圾分类主题公园、2处环卫驿站,新建“口袋公园”4处,把更多“零角碎边”变成“金角银边”,让广大市民的幸福感“放眼可见、触手可及”。

#### 彰显城市魅力,民心暖更安居

“大昌邑好有爱心,现在红绿灯都是爱心的了!”“昌邑也有爱心红绿灯了,生活中从不缺少美……”在昌邑市平安街与解放路十字路口,许多路过的市民发现路口红绿灯变成了心形。

“爱心红绿灯”既是在向遵守交通规则、文明出行的市民“表白”,也是昌邑市“文明交通、安全出行”宣传方式的一种创新,还有遍布在各个路口的“温馨提示语”,这些暖心举措做到

了让群众抬头能看到、低头能想到、茶余饭后能议到,感受这座文明城市的浓浓温情。

今年以来,昌邑市聚焦群众关切,多措并举着力解决人民群众急难愁盼问题。建立“党支部+物管会+物业企业”三方协同治理架构,依法建立小区物管会163个,16个社区探索建立社区领办物业企业,破解老旧小区治理难题;坚持硬件与软件并举,推动4个农贸市场“整容式”升级改造,使群众“菜篮子”拎得舒心;广泛征求群众意见,先后设置错时市场、便民市场、疏导点和夜市等共45个,解决群众购买需求的“肠梗阻”……一件件群众“关键小事”办成“暖心实事”,真正做到“民有呼、我有应”,让管理有了温度、执法更具人性化。

#### 涵养城市精神,文化兴更乐居

在潍河风情湿地公园内,这边吹拉弹唱,那边翩翩起舞。作为昌邑的文化地标,文化广场和潍水风情湿地公园以“打造一流城市公共文化综合体”完善多层次公共文化服务,诠释了昌邑的人文魅力。

昌邑市把群众对公共文化服务的需求作为文化基础设施建设的导向,加大了公益性文化基础设施投入力度,市图书馆、文化馆、档案

馆均达到了国家一级馆标准,打造多处开放式文化场所,面向全域划分出“15分钟品质文化生活圈”,今年先后举办了春节民间文艺展演暨多彩非遗拜大年、“梨花美”广场舞展演等特色品牌活动50余场次,镇级举办群众文化艺术节、村晚等150余场次,8万余人次参与,蓬勃发展的文化活动让群众生活更加绚丽多姿。

从在“山东省最美健身游路线”上鸣枪开赛的昌邑国际半程马拉松比赛,到火遍全网的山东省首届和美乡村篮球赛,再到农民趣味运动会、省级毽球邀请赛……在各项品牌赛事的引领带动下,昌邑全民健身事业也正以前所未有的速度和活力融入昌邑百姓生活之中。

以文化人,以德润心,正是在这精神沃土沃土的涵养下,昌邑市涌现出一大批先进典型,用心守卫烈士祠堂、让革命精神代代传的退伍老兵魏铁良;隐身捐助学生十年的小学教师陆肖梅;照顾瘫痪妻子24载、传承美好家风的七旬老汉徐朋玉……他们源源不断释放出德善的光芒,让“好人现象”蔚然成风,凝聚起向上向善的社会风尚。

城市,让生活更美好;文明,让城市更精彩。昌邑市牢固树立“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念,让文明城市和文明市民相互造就,持续推动更高层次的文明建设,为城市发展凝聚起强大的文明力量。



近年来,贵州省黔西市金兰镇纪委聚焦主责主业,紧扣惠企惠农补贴发放、村集体增收、农业技术服务等重点工作和关键环节,组织人员进村入户,加强监督检查,查找问题线索,帮助解决群众诉求。图为近日金兰镇纪检干部与当地群众交流了解基层情况。周川超 摄



### 广西贵港市 多措并举提升市容市貌

本报讯(高千干)近日,笔者走访广西壮族自治区贵港市平南县江北公园发现,园区内公厕干净整洁、无异味,如厕环境便利舒适,得到不少市民的肯定。

这是贵港市重视环境卫生整治,提升市容市貌的一个缩影。近年来,该市加强执法人员队伍建设,积极开展环境卫生综合治理,加强对占道摆卖、流动经营、跨门槛经营、车辆乱停乱放及乱扔垃圾等行为的整治,有效提升市容市貌。

自2021年《贵港市城市市容和环境卫生管理条例》(以下简称《条例》)施行以来,贵港市累计专题培训城市管理执法人员800余人次,确保依法依规做好城市市容和环境卫生管理工作。该市以创建国家卫生城市、文明城市为抓手,通过电子屏、微信公众号、宣传板报等多种载体加大宣传力度,累计发放宣传单约5万份,进社区开展普法宣传活动700余次,宣传教育群众约13万人次,进一步提高公众对《条例》的知晓率,形成人人爱护环境的良好氛围。

贵港市以城市网格化管理机制为依托,严格按照《条例》各项规定,以绣花功夫抓好城市管理。近年来,全市整治拆除违规、破损、超期超许户外大型广告约5万平方米,清理小广告30余万张,在主要和次要街道、社区及背街小巷设置便民信息栏500余块,切实加强城市立面整治,有效净化城市空间。同时,持续推进城市生活垃圾分类工作,累计升级改造城区生活垃圾分类投放点约400个、有害垃圾暂存点5个,建成生活垃圾分类宣教点7个,全市公共机构生活垃圾分类基本达到全覆盖。

## 青海德令哈市：驻村指导员助力乡村幸福指数节节高

◎ 张娇娇

今年以来,青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市创新选派驻村指导员,他们各展所长,补齐发展短板,助力全市乡村振兴驶入“快车道”。

#### 城里干部进牧区 勇探新路“翻大山”

刘明清作为德令哈市选派的20名驻村指导员之一,入驻蓄集乡乌察汗村。该村是纯蒙古族牧业村,村民居住分散、网络信号弱、信息传递慢。刚来到这里,刘明清面临着语言障碍、通信障碍两座大山,驻村工作开展困难。他努力学习蒙语日常用语,尝试“说蒙语、比手势、做动作”,遇到牧民点个头、问个好,聊几句家庭琐事、问几句家长里短,在平淡之中与牧民建立了感情,融入了牧区生活。

“小刘既能写简报、做表格、剪视频,还能和牧民翻山越岭、建羊圈、剪羊毛。”村“两委”成员德格日玛深有体会地说,“希望我们村能有更多驻村力量帮助村‘两委’理思路、抓发展、办实事,努力探索乡村振兴新路子。”“小刘平常和我们一样干活,一起吃饭,日常对我们嘘寒问暖,没有一点架子,和我们牧区的娃娃一样能吃苦。”蓄集乡乌察汗村牧民才仁喜滋滋地说,“驻村指导员的到来,让我看到了

盼头。”

#### 走活发展“新路子” 助民增收“有招数”

伴着机器轰鸣声,蓄集乡浩特茶汉村有机饲料加工车间现场生产如火如荼,一包接一包苜蓿草、青干草、玉米被叉车师傅熟练地架上架操作台,机械粉碎、履带传送、挤压成形、切割成粒等程序一气呵成,一包包圆鼓鼓的颗粒饲料被工人们转运到储藏区。驻村指导员扎西尼玛经常扑在加工现场,作为市重点项目服务中心主任,扎西尼玛的专业技能大有用武之地。

“指导员,快说说,饲草加工对咱们牧民有哪些好处?”牧民们争先恐后挤在车间门口,看看新来的驻村干部是不是“绣花枕头”。扎西尼玛说:“大家别着急,我慢慢讲给你们听,以前牛羊们肆意地在草原上吃草,但是草长的速度根本跟不上牛羊吃的速度,想必大家都有过牛羊吃不上、吃不好的难题。现在,依靠有机饲料加工车间项目,我们可以降低全乡702户养殖成本,采取产羔期补饲、出栏前补饲等方式,加快畜群周转,提高出栏率,实现一年两次出栏目标,可以带动全乡1837人增收。除了增加村集体经济收入,有机颗粒饲料由于配比科学,营养价值高,牛羊吃

了长得结实。这种有机颗粒饲料每吨可以节约150-200元养殖成本,对我们牧民来说都是一件大好事。”

#### 忙碌身影“跑不停” 推动“驻村”更“助村”

在蓄集乡陶斯图村,驻村指导员岗格卓玛来到脱贫户道力门措家中,85岁的道力门措常年卧病在床,岗格卓玛平时工作中就经常牵挂这位老人,逢年过节还会前住家中看望她。为了让道力门措能够听清每一句话,岗格卓玛坐在床边、紧挨老人,提高声音,一字一句地仔细讲解着目前的救助政策。老人住院报销占比高,生活困难,岗格卓玛帮助道力门措向市民政局申请临时救助,并且按照最高标准申请省级低保。听到这些好消息,道力门措连连点头感谢,喜笑颜开。

走出道力门措家,岗格卓玛颇有感触,“乡村振兴工作要吃透上情、借鉴外情、吃透里情。作为驻村指导员,说一千道一万,不如甩开膀子‘干’。”建强战斗堡垒,发展富民产业,深化乡村治理,解决群众困难……驻村指导员岗格卓玛表示:“想让草原上奏响一首首幸福的牧歌,作为驻村指导员,就要融入真情、付诸真心,埋头苦干,为创造产业优、牧民富、草场美的美丽草原贡献一份力量。”

### 宁夏中卫市开展 “千人万场”家庭安全素养提升教育培训活动

本报讯(徐玖琳)连日来,宁夏回族自治区中卫市扎实开展“千人万场”家庭安全素养提升教育培训活动。中卫市委统战部、市文明办、市公安局、市科协、市红十字会、市消防支队6部门联合部署,依托全市511个新时代文明实践所(站),围绕消防安全、急救救护、科普知识、防范电信网络诈骗、交通安全5个专题,组织千名专业人员深入村、社区开展万场宣传教育培训活动。

在沙坡头区柔远镇柔远村,沙坡头区消防救援大队消防指战员通过生活中发生的典型案例,向村民讲解家庭火灾防范、遇到火灾逃生自救等安全知识,带来了一堂实用的消防安全知识培训。

在海原县科技馆,县科学技术协会联合县红十字会、海城街道建设社区、南苑社区,由科普工作者对家庭安全防范和相关科普知识进行宣讲。

在中宁县宁安镇宁新社区盛世花园小区,讲师们以居民听得懂、学得会、能理解、肯接受的方式,向居民分析讲解了潜在的安全隐患,进行电信诈骗案例分析,讲解消防设施使用方法、地震逃生技巧、心肺复苏等救护技能。

“我们将确保11月底实现全市511个新时代文明实践所(站)‘千人万场’家庭安全素养提升教育培训活动全覆盖,进一步提升群众家庭安全意识和能力。”中卫市文明办相关负责人表示。